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MOARTEA M. S. REGELUI FERDINAND I. 

I 

Din seninul blând al cerului de Iulie s'a desprins un vitreg fulger 
aruncând negrul zăbranic al durerii asupra întregului neam românesc. 

România a îmbrăcat haina celui mai adânc doliu, sufletele noastre 
' ale tuturora s'au umplut de jalea cea mai mare, căci gloriosul nostru 

Suveran, înţeleptul şi viteazul Rege Ferdinand I., desrobitorul a milio
ane de Români şi făuritorul României-Mari, a închis ochii pentru vecie. 

Ajuns în fruntea Statului român în vremuri de cea mai grea cum
pănă, Regele Ferdinand I. a trecut peste toate legăturile originei Sale, 
a învins toate sentimentele intime ale inimei omeneşti, pentru a cu
prinde şi încălzi în nobilul Său suflet toate aspiraţiile milenare şi le
gitime ale neamului românesc, pe care cu înaltă înţelepciune şi demni
tate 1-a ştiut conduce printre nenumăratele ascuţişuri de stâncă pregătite 
de vremuri, spre culmile înalte ale celei mai desăvârşite izbânzi naţionale. 

Dar o soartă nemiloasă şi geloasă de această mândrie a noastră, 
a lăsat îngerul morţii preacufând să-şi fâlfâe aripile sale pentru a ce
rni toate sufletele româneşti. 

Astăzi poporul român, împietrit de durere în faţa acestei năprasnice 
pierderi, împleteşte cununi din mărgelele lacrimilor sale vărsate din 
plin pentru a împodobi imagina celui mai mare Rege al său. 

Dormi în pace, Preaslăvite Rege, care ai îmbătrânit adunând la 
Români, căci mulţi şi împrăştiaţi am mai fost, iar astăzi îrr frumos 
mănunchi adunaţi suntem. 

Rece şi fără graiu zace trupul Tău. Dar din lumea drepţilor, unde 
în înţelepciunea Sa cea nepătrunsă de mintea omenească te-a chemat 
a tot' puternicul Creator, vei veghea pe vecie asupra destinelor nea
mului românesc, căruia Tu i-ai croit şi făurit adevăratul său drum. 



Predică 
Iubiţilor, Cuvântul meu de învăţătură îl 

încep astăzi cu cele scrise de Evangheli
stul Marcu (cap. 13 v. 2 1 — 2 2 ) care glă-
sueşte astfel : 

Şi atunci de va zice cineva vouă, iată 
aici este Hristos, sau iată acolo, să nu cre
deţi, căci se vor scula Hristoşi mincinoşi şi 
proroci mincinoşi şi vor da semne şi mi
nuni, că de ar putea să înşele şi pe cei aleşi. 

Tot astfel scrie Evanghelistul Mateiu 
cap. 2 4 . v. 2 3 — 2 4 . ) şi Evanghelistul Luca 
(cap. 21 v. 8 ) . Este vorba în aceste cu
vinte profetice, spuse de Domnul nostru 
Isus Hristos Apostolilor săi, despre vremile 
şi întâmplările ce se vor ivi în viaţa cre
ştinilor după înălţarea Lui la cer şi după 
ce vor trece şi apostolii de pe acest pă
mânt la viaţa cerească. 

Isus tot atunci a spus, că vor urma răz
boaie mari şi se vor scula împăraţi peste 
împăraţi şi popoare peste popoare. Şi iată 
că noi, cei cari trăim în zilele de azi, vă
zurăm cum se sculară împăraţi peste împă
raţi şi popoare peste popoare, încingându-se 
războiul grozav care ţinu aproape 5 ani 
şi în care căzură jertfă milioane de oameni. 

Lupta aceasta lungă şi mare s'a făcut 
din pofta de a stăpâni pământul din par
tea celor, cari doreau să se îmbogăţească 
şi să se întărească tot mai mult, ca apoi 
să stăpânească lumea şi să ajungă şi mai 
temuţi de popoarele lumii. 

Dar' scris este că tot sfatul rău risipil-
va Domnul, şi de astădată, sfatul cel rău 
şi viclean al celor crezuţi prea tari, 1-a 
risipit Domnul şi a trezit Domnul la viaţa 
nouă acele popoare, care au fost subjugate 
sute şi mii de ani. 

Un popor călcat cu picioarele ce'or tari 
şi trufaşi, am fost şi noi poporul româ
nesc din fosta ţară ungurească. Dar Dum
nezeu sfântul cu a Sa voinţă, iar fraţii 
noştri din regatul României vechi cu vite
jia lor ne-au ajutat ca să ne slobozim de 
sub jugul pe care o mie de ani l-am pur
tat din viclenia şi răutatea asupritorilor no
ştri. Acum a sosit timpul să ne veselim şi 
să ne bucurăm împreună, români de pre-
tutindenea, pentrucă Dumnezeu sfântul ne-a 
ajutat să ne unim într'un stat şi într'o sin
gură lege sau credinţă. 

Dar, se spune că nu este bucurie fără 
supărare, nici dulceaţă fără amar, tot ast
fel şi bucuria noastră a românilor întruniţi 
acum într'o ţară bună şi frumoasă, este 
presărată cu unele supărări şi cu amar. 

Iubiţii mei! Războiul grozav de 5 ani, 
care a trecut peste noi ca o furtună nă-
praznică a amestecat limbile şi popoarele 
precum odinioară s'au amestecat limbile la 
turnul Vavilonului. Românul din părţile noa
stre, care până la începerea războiului, 
abia de îşi cunoştea ţara în care se nă
scuse, îndată după izbucnirea lui se trezi 
dus prin deosebite ţări streine. In aceste 
ţări el făcu cunoştinţă cu popoare streine, 
ale căror legi şi obiceiuri se deosebiau 
de ceea-ce ştia şi cunoştea de acasă. El 
se văzu deodată în o lume nouă şi necu
noscută, precum se vede călătorul pe ma
rea nemărginită. 

Dar călătorul pe mare îşi are cârmaciul 
care conduce corabia şi care este de aju
tor şi sprijinitor la caz de nevoie şi de 
primejdie. Românii noştri ajunşi în ţări 
streine, făre sprijin de ajutor, căzură pe 
mâna acelora, dela cari au cules mai multe 
rele de cât bune. 

Astfel se născură în sufletul multora gân
duri rele culese dela aceia, cu cari veniră 
în atingere şi cari cercau să-1 abată dela 
obiceiurile şi credinţa lui, şi în unele ca
zuri au şi izbutit să-1 strice, iată că ne 
pomenirăm într'o bună zi, că unii dintr'ai 
noştri, cei sosiţi din ţări streine, veniră 
între noi cu streine graiuri, cu streine în
văţături, cu streine obiceiuri şi credinţe. 
Unii după sosirea lor acasă dela războiu, 
în loc să mulţumească lui Dumnezeu că 
i-a scăpat întregi şi sănătoşi din iadul 
războiului se deteră la jăfuit, la diferite 
fapte rele şi blăstămate, iar alţii se în
toarseră acasă aducând cu sine din lo
curile streine şi o credinţă, care nu se 
potriveşte cu credinţa şi cu obiceiurile 
noastre străbune. 

„Pocăiţii" sânt aceşti nenorociţi, cari 
lepădându-şi legea creştinească în care ei 
au fost botezaţi şi crescuţi aici acasă de 
cătră părinţii lor, se desfăcură de părinţii 
şi rudeniile lor precum şi de neamul româ
nesc, şi se înfrăţiră cu streini, încă „po 
căiţi", căci pocăitul nu mai are frate 



şi soră, tată şi mamă, decât pe acela 
care este pocăit. 

Şi ce credeţi iubiţilor, oare este lucru 
plăcut lui Dumnezeu când pocăitul ttostru 
se înprieteneşte cu ori ce fel de om, iar 
pe fratele său român îl înconjoară, îl hu
leşte pentru credinţa lui şi nu se uită la 
el, dacă nu se „pocăeşte". Nu e lucru frumos 
şi creştinesc aceasta, căci Isus Cristos alt
cum a învăţat pe oameni. Ascultaţi ce spune 
Evanghelistul Matei (cap 5 v. 4 6 ) că a zis 
Hristos: „Că de veţi iubi pe cei ce vă iu
besc pe voi, ce plată veţi avea, au nu şi 
vameşii fac aceasta?" şi mai zice (vers 
4 7 ) „ Că de veţi întreba de sănătate numai 
pe prietenii voştri, ce faceţi mai mult, au 
ml şi păgânii fac aceasta?" lată deci că 
pocăiţii se poartă faţă de cei nepocâiţi 
contra învăţăturilor lui Isus Hristos, întoc
mai ca şi păgânii. Nu e frumos, ba e cea 
mai josnică crimă ce o poate face cineva 
ca şă-şi lapede neamul, apoi credinţa şi 
botezul în cari a crescut decând sugea 
laptele la pieptul maicei sale. 

Dar să ascultăm puţin, ce ne spun po
căiţii ? 

Ne spun, că noi ne închinăm la idoli, 
fiindcă sărutăm crucea şi icoanele din 
sfânta biserică. 

Ne spun că păcătuim când ne adunăm 
între zidurile bisericei ca să ne rugăm, 
căci biserica este o zidire, nu e casa lui 
Dumnezeu, apoi de ce ascultăm de preoţi, 
căci şi ei sânt păcătoşi sau greşiţi înaintea 
lui Dumnezeu, ne spun că botezăm pruncii 
nounâscuţi, ceea-ce încă ar fi greşit, şi 
alte lucruri multe de felul acesta. 

Acum să-i întrebăm şi noi pe aceşti po
căiţi, că de ce este legea lor mai bună ca 
a noastră? Au doară pentru că ei se adună 
în curţi şi în uliţe făcând rugăciuni ca să-i 
vadă oamenii şi să-i atragă la e i ? Dar auziţi 
ce spune Evanghelistul Matei (la cap 6, 
v. 5) că învaţă Hristos: „şi când te rogi 
nu fii ca făţarnicii, cari iubesc în adunări 
şi unghiurile uliţelor stând să se arate 
oamenilor, adevăr zic vouă că-şi iau plata 
sa, iară la vers 7 z ice : „Iară când vă ru
gaţi nu grăiţi multe ca păgânii, că li se pare 
că întru multă vorba lor se vor auzi." 

Au doară pentru că ei se lapădă de bi
serică, care este locaş sfinţit ca să ne 
rugăm acolo, şi totuşi şi ei au biserică 

unde se adună la rugă, pe care însă ei o 
numesc: casă de rugăciune. Evanghelistul 
Luca ne spune (cap 24 , V. 32 , 3 3 ) că 
apostolii, după ce s'a înălţat Isus la cer, 
s'au întors la Ierusalim şi erau pururea în 
biserică, lăudând şi binecuvântând pe Dum
nezeu, iar biserica din Ierusalim de pe 
timpul acela, de sigur că n'a fost „casa 
de rugăciune" a pocăiţilor de astăzi. Au 
doară pentru aceea e mai bună legea lor 
că nu le trebue preoţi şi totuşi îşi au şi 
ei preoţii lor, pe cari îi numesc; predicatori? 

Dar noi ştim că preoţia şi preoţii sânt 
lăsaţi dela Domnul nostru Isus Hristos, 
care însuşi a fost şi preot şi a suflat 
peste sfinţii săi Apostoli zicând: Luaţi du
hul sfânt şi cărora veţi ierta păcatele, se 
vor ierta lor, iar cărora veţi ţinea, ţinute vor 

fi. (Evang. Ioan cap 20 , v. 22 , 2 3 . ) Isus 
Hristos a mai zis Apostolilor: precum m'a 
trimis pe mine tatăl meu, şi eu vă trimit 
pe voi, apoi le-a lăsat lor să facă toate 
câte a făcut El, să înveţe Evanghelia, să 
săvârşească sfintele taine, să păstorească 
turma credincioşilor etc . . . 

Au doară pentru aceea, că ei lapădă 
botezul pruncilor? Dar noi ştim că Isus 
Hristos a dat poruncă apostolilor Săi zi
când : Drept aceea mergând învăţaţi toate 
neamurile, botezându-le în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al sfântului Duh (Ev. Ma
tei cap 28 , v. 19, 2 0 ) . T o t l a M a t e i u (cap 
3, v. 5, 6 ) citim următoarele. „Atunci ie-
şiau la dânsul (la Hristos) Ierusalimul şi 
toată ludea şi toată împrejurimea Iorda
nului şi se botezau în Iordan dela dânsul 
mărturisindu-şi păcatele sale". Tot astfel 
ne spune Evang., Marcu (c . 1, v. 5 ) şi 
Evang. Luca (c. 3, v. 3 ) . Se spune deci 
de cătră Evanghelişti, că se botezau toţi, 
cei cari veneau la Hristos, iar între aceşti 
„toţi" vor fi fost şi prunci destui, nu 
numai oameni crescuţi. 

Evanghelistul Matei (c. 4 , v. 17) scrie 
astfel : De atunci a început Isus a propo-
vedui şi a zice: Pocăiţi-vă, că s'a apropiat 
împărăţia cerurilor, spunea Isus Hristos 
prin cuvintele aceste pocăiţi-vă, adecă lă
saţi legea veche păgânească cu păcatele 
ei, şi veniţi de intraţi în legea nouă pe 
care v'o propoveduesc Eu, botezaţi-vă şi 
credeţi, ca să puteţi dobândi împărăţia ce 
rurilor. Pocăiţii noştri se provoacă la aceste 



cuvinte a le lui Hristos, zicând că şi Isus 
ne-a indemnat să ne pocăim. Da, dar nu pă-
răsindu-ne credinţa noastră cea adevărată 
şi trecând la legea calvinească. 

Dar dacă pocăiţii noştri îşi lapădă bo
tezul primit, se pocăesc şi se botează 
din nou, de ce nu-şi lapădă oare şi nu
mele cel vechiu pe care l-am dat noi pre
oţii,-de ce nu se schimbă-cu numele din 
Toma în Tănasă, din Petru în Pavel, din 
George în Gerasim, din Nicolae în Nico-
dim, din Veronica în Varvara şi aşa mai 
departe, căci cine a mai văzut botez, în 
care să nu se dea şi nume. Numai la 
pocăiţi vezi aşa ceva . . . 

Vedeţi iubiţilor greşala cea mare pe 
care a fac pocăiţii, când se botează din 
nou prin cele locuri, dar nume nou totuşi 
nu-şi dau! 

* 
Iubiţilor! De câte ori se deschide vre-o 

negustorie ori cârciumă nouă, toată lumea 
aleargă într'acolo, căci se spune sus şi 
tare, că acolo se află marfa sau băutura 
cea mai bună. Şi dacă acel negustor sau 
cârciumar este destul de isteţ şi de şiret, 
se va îngriji el din bună vreme, să-şi aibă 
oamenii, agenţii săi, cari să laude la lume 
marfa şi beutura cea atât de bună şi atât 
de ieftină, cum nu se mai găseşte alta, 
lumea aleargă la început la bolta sau la 
cârciuma cea nouă, înşelaţi de vorbele de 
reclamă şi de laudă ce se fac de cătră 
cei plătiţi, acestor case nou deschise. 

Peste puţin timp însă se conving că 
numai vestea şi povestea acestei boite şi 
cârciume a fost mare, pe când în realitate 
acolo se vinde marfa cea mai slabă şi 
băutura cea mai proastă. Aşa fac şi po
căiţii, îşi au şi ei aproape în fiecare sat 
oamenii lor de încredere, agenţii, cari le 
suflă în urechi oamenilor slabi de înger, 
să aibă de grije, că acum a sosit împără
ţia cerurilor, acum a sosit mântuirea su
fletelor şi câştigarea raiului, iar acea mân
tuire nu poate fi alt undeva decât în le
gea cea nouă a pocăiţilor, căci acolo se 
învaţă lucruri de suflet izbăvitoare, acolo 
se spun credinţele minunate, pe cari cel-ce 
le ţine, merge drept în raiu. 

Şi lumea lesne crezătoare aleargă la 
adunările lor, îndeosebi aceia cari se simt 
îngreunaţi cu păcate grele, întocmai ca la 

bolta şi cârciuma cea nou deschisă, dar 
îndată toţi cei cuminţi văd şi se încre
dinţează că toată marfa pocăiţilor nu este 
decât o înşelătoria, o unghiţă pentru cei 
uşori de minte şi cari nu-şi cunosc cre
dinţa, în care au fost botezaţi şi crescuţi, 
nădăjduind ca să se izbăvească de păca
tele cele multe şi grele ce le apasă sufle
tul lor. Iată dragilor mei, aşa se înşală 
astăzi lumea. 

Dar pocăiţii noştri îşi primesc argintii 
străini, cu cari lucră la ademenirea oa
menilor. Munca le este cu vârf şi îndesat 
plătită de dolarii ce li se trimit de prin 
America şi cu cari cumpără suflete pentru 
împărăţia satanei. Ga să-şi ajungă scopul 
mai sigur, pocăiţii învaţă despre apro
pierea sfârşitului lumei, cea ce unii cred, şi 
astfel mai uşor pot fi primiţi în mreja lor. 
Amară mângăere! Ce lipsă de simţ creşti
nesc îi caracterizează pe astfel de min
cinoşi, cari îşi răspândesc pe calea aceasta 
între oamenii simpli şi puţin pricepători 
învăţăturile lor mincinoase. 

Dar, să-i întrebăm pe aceşti pocăiţi, să 
ne spună, unde s'a pogorât pe pământ 
vre un sfânt pocăit, care să ne arate că 
numai prin legea lor pocăită se poate omul 
mântui? (Nici chiar în America, de unde 
îşi iau pocăiţii dolarii, nu s'a întâm
plat acea minune, cu coborârea vreunui 
sfânt pocăit din cer.) Să ne arate ei şi 
nouă, că doar, holdele lor, vitele lor, să
nătatea şi sporiul lor în toate este mai 
ales şi mai binecuvântat de Dumnezeu 
decât al nostru? Au doară nu sânt şi ei 
supuşi durerilor, năcazurilor şi altor rele 
ca toată lumea? 

Nu iubiţilor, noi nu vedem la pocăiţi 
nici decât ceva mai deosebit din toate 
acestea. Vedem însă în schimb altceva. Ve
dem, că ei înconjură societatea omenească, 
se retrag în casele lor ca şi melcul în 
căsulia lui, stau îngânduraţi cu faţa gal
benă, cu ochii stânşi şi bolborosesc într'-
una un fel de rugăciuni şi cântări streine, 
pe cari li-au învăţat dela cei cari i-au fă
cut să-şi lapede botezul şi credinţa ade
vărată. Pocăiţii sânt aceia despre cari 
Hristos zice la Evang. Matei c. 25 , v. 8 
că : „Se apropie de Mine poporul acesta 
cu gura sa şi cu buzele mă cinstesc, iar 
inima lor departe este dela Mine". Tot 



astfel se spune la Evang. Marcu (c. 7, v. 
6 ) . Pocăiţii se mai feresc de ori şi ce fel 
de petrecere, fie aceea cât de nevinovată, 
ceea ce iarăşi este greşit. Doar însuşi 
Isus Hristos fiul lui Dumnezeu încă a luat 
parte la' nunta din Cana Galilei dimpreună 
cu maică Sa şi cu apostolii Săi, unde a 
gustat vin şi a înmulţit vinul care se gătase. 

Iubiţilor, v'am arătat calea rătăcită pe 
care au apucat pocăiţii, cari înşişi, ei între 
ei, nu se înţeleg ci se pricesc, căci unii în
vaţă întrun chip, alţii într'altul. Unii ţin 
sâmbăta şi nu mănâncă carne de porc, 
aceştia se numesc: sâmbătari. Alţii ţin 
Duminica, lapădă însă ca şi calvinii 
toate celelalte praznice şi sărbători pe 
cari le ţinem noi. Vedeţi deci că'n legea 
pocăiţilor nu este nimica bun, ceeace ni 
ar putea atrage. Legea lor se mândreşte 
cu o mare greşală: că adecă cei ce se 
botează în legea lor se spală de toate pă
catele ce le au făcut şi rămân curaţi mer
gând drept în raiu. Va se zică după cre
dinţa pocăiţilor putem face ori câte şi ori 
ce fel de păcate, căci dacă într'o bună 
zi ne „pocăim" şi ne botezăm în cutare lac, 
ni se spală toate păcatele. Cine a mai 
auzit aşa o credinţa năroadă? Deci tu 
creştine, bea, mănâncă şi te veseleşte, 
omoară, fură, trăeşte în fărădelegi, love
şte pe duşmanul tău, căci când te-ai sătu
rat de toate acestea, ai vreme să te po-
căeşti şi atunci uşile raiului îţi stau de
schise când pleci din lumea această. Fru
moasă lege, nu-i vorbă, pentru cine vrea 
să se încreştineze astfel! Cine poate să 
creadă aşa ceva, fie fericit cu credinţa sa. 

In legea noastră şi prin credinţa noastră 
s'au făcut minuni de cătră sfinţii părinţi 
ai Bisericii, pe cari noi îi prăznuim, pre
cum: Sfântul George, Sfântul Ilie, Sfântul 
Dumitru, Sfântul Nicolae şi alţi sfinţi fă
cători de minuni. Ba se fac şi azi minuni 
prin slujbele din Biserică, de' cătră epis
copii şi preoţii ei, prin ale căror rugăciuni 
se tămăduesc bolnavii, se sfinţeşte untul 
de lemn, cuminecătura şi apa W Botezul 
Domnului ş. a. Şi cu toate acestea legea 
şi credinţa noastră să fie cea neadevărată, 
cum spun pocăiţi i? O, nu, iubiţilor, nici-
decât ; greşiţi sunt pocăiţii şi legea lor, 
căci mintea lor este întunecată de ideile şi 
învăţăturile auzite şi prinse dela streini. 

Pocăiţii s'au abătut dela credinţa adevă
rată şi şi-au ales credinţă rătăcită porun
cită lor de alţii. Aceşti rătăciţi vor să 
înalţe pocăitizmul la lege domnitoare în 
lume, pentruca astfel să dispară şi- ideea 
de neam şi de naţiune şi să se şteargă 
legea lui Hristos şi sfânta cruce, care este 
simbolul creştinismului. 

Feriţi-vă deci de pocăiţi, nu ascultaţi de 
învăţăturile lor greşite şi rătăcite, căci ei 
sunt aceia despre cari Hristos spune, că 
se vor scula Hristoşi şi proroci mincinoşi, 
că de-ar putea să înşele şi pe cei aleşi, 
adecă pe aceia, cari ţin legea şi învăţătu
rile date de însuşi Mântuitorul, ale cărui 
învăţături sfinte si curate le învaţă Bise-
rica noastră dreptmăritoare, şi pe cari tre-
bue să le ţinem cu toţii neschimbate şi 
să le păstrăm în inimile noastre, căci nu
mai crezând acestora şi făcând cum ne 
învaţă ele vom putea dobândi iertarea pă
catelor şi fericirea vremelnică şi cea veş
nică. 

Iubiţilor, închei cuvântul meu de învă
ţătură zicând cu Evanghelistul Matei (c. 7. 
v. 15, 1 6 ) : „Pâziţi-vă de prorocii minci
noşi, cari vin la voi în haine de oi, iar 
înlăuntru sunt lupi răpitori. Din roadele 
lor veţi cunoaşte pe ei, au doară culeg din 
spini struguri, sau din scai smochine?" 
Nu, iubiţilor, pocăiţii nu vor cu'lege nici
odată struguri din spini, nici smochine din 
scai, în veci Amin. 

Pr. Nicolae Todea. 

® ® ® ® 

® ® 1 1 
M. S. R e g e l e Ferdinand î. a murit în 

noap tea de 20 Iulie a. c. la orele 2 şi un 
sfert . 

M. S. Regele Mihai şi Membrii Regenţei aii 
depus jurământul -constituţional in faţa Corpuri
lor legiuitoare. 

Organiza re . Mitropolia Ungro-Vlahiei în ve
derea intensificării şi sistematizării activităţii pas
torale ce urmează să înceapă în Septembrie a 
organizat trei grupe de preoţi (câte 40—50 de 
fiecare grupă) la mănăstirile Predeal, Cheia şi 
Căldăruşani. 

Procesul unor săteni uniţi. Tribunalul Hune
doara, a condamnat pe cei 20 săteni uniţi ce au 
împiedecat facerea unei slujbe la biserica ortodoxă, 
la câte 5 zile închisoare şi la o amendă pecuniară. 



Monument pentru un episcop. Preo
ţii din Eparhia Buzăului s'au rânduit în-
tr'un comitet pentru a ridica un monument 
răposatului Episcop Dionisie Climescu, care 
a.păstorit timp de 25 ani eparhia Buzău
lui şi a murit în anul 1922. 

Suprimarea limbei ruseşti în bisericile de 
peste Prut. Numeroşi locuitori din' diferite re
giuni de peste Prut au petiţionat I. P. S. S. Mitro
politul Moldovei, cerând eliminarea limbei ruseşti 
din slujba bisericească din comunele din Basara
bia, pendinte de protoeria Iaşilor. In toate aceste 
fconVune marea majoritate a locuitorilor Sunt ro
mâni; totuş, în biserici se oficiază succesiv în 
limbile română şi rusă. Conform cererii locuitori
lor, autorităţile clericale au hotărît a se elimina 
progresiv limba rusească din slujba bisericească. 

Cutremur în Palestina. Zilele trecute 
S'a produs un groaznic cutremur în toată 
Palestina, pricinuind foarte mari pagube. 
Palatul guvernatorului, universitatea ebraică 
şi moschea Omar au suferit avarii. Numă
rul morţilor se ridică la peste 1000. 

Mitropolitul Loveei g r a v rănit. Mitropolitul 
Loveci Maxim (Bulgaria), cari făcea în automobil 
o inspecţie a diecesei sale, a fost victima unui ac
cident de automobil. Automobilul a căzut într'o râpă, 
omorînd pe şofer şi rănind grav pe mitropolit. 

Tulburări. în urma achitării a trei na
ţionalişti acuzaţi că ar fi provocat o cioc
nire cu nişte adversari politici, lucrătorii 
din Viena nemulţumiţi de hotărârea tribu
nalului au făcut demonstraţii zgomotoase 
pe străzi, cari au degenerat în aprinderi 
de edificii, ciocniri cu poliţia şi armata, 
grevă generală etc. Sunt foarte mulţi morţi 
şi răniţi. 

Noul s e c r e t a r genera l al ministerului cul
telor. Dl. G. Iuga, profesor la universitatea din 
Cluj, a fost numit secretar general al ministerului 
cultelor şi artelor. 

Se profeţeşte un nou războiu. Mare
şalul Foch spune că nu poate crede în 
posibilitatea unei păci eterne şi profeţeşte 
un nou războiu mondial, l a g ă r e vor lua 
parte toate popoarele lumii. în acest răz
boiu, care va fi mai groaznic decât toate 
câte le-a mai văzut scoarţa pământului, 
vor lupta şi femeile şi copiii. El numai 
printr'o cordială strângere a relaţiilor en-
tantei, la care s'ar alătura întreagă Europa, 
s'ar putea evita. 

Dimisie. Dl. Zaharia Bârsanu, directorul Tea
trului Naţional din Cluj, a demisionat dela di
recţia Teatrului Naţional. Dimisia a fost primită 
de dl. Alex. Lapedatu, ministru de culte şi arte. 

Cursuri speciale. Legaţia noastră din Londra 
a intervenit pe lângă ministerul instrucţiunii să 
trimită mai mulţi învăţători care să audieze cur
surile „The City of London Vacation Course în 
Educaţion 1927." Aceste cursuri ia care s'au re
zervat fhâî multe locuri pentru învăţătorii români 
se vor ţine până la 15 August. 

Necunoscuţi au încercat să arunce 
în aer catedrala din Bălţi. Locuitorul 
Vladimir Siderov din acest o'raş a prezen
tat poliţiei un tub galben conţinând dina
mită. Numitul a declarat că a surprins pe 
doi necunoscuţi în timpul când puseseră 
tubul cu dinamită cu fitilul aprins, sub 
zidul bisericei catedrale. La apropierea lui 
Siderov, necunoscuţii au dispărut în întu
nericul nopţii. Se fac cercetări pentru de
scoperirea atentatorilor. 

Recordul ajunării. După 53 de zile de aju-
nare, d-ria Leon Toiich (Toronto) a murit. Corpul 
i-a fost găsit descompus şi acoperit de pete negre. 
Femeia aceasta-a ajunat nu ca să-şi facă o per
formanţă, ci ca să se vindece de o boală incu
rabilă. Doctorii îi prescriseseră să mănânce de tot 
puţin, să nu bea de loc şi să facă multă mişcare. 

Femeile mobilizate în timp de răz
boiu în Franţa. — Camera franceză discu
tând proectul guvernului cu privire la ar
mată a primit şi articolul prin care se 
hotăreşte că în timp de război este mobi
lizat orice francez de orice sex şi de orice 
etate, fiecare putând fi pus să facă servi-
cirl potrivit cu etatea, cunoştinţele şi pu
terile sale. 

Furtuni violente în Europa apusană . In 
urma căldurilor tropicale, s'au produs furtuni pu
ternice în cea mai mare parte din Europa. Pari
sul şi Londra au suferit pagube mari din cauza 
furtunilor şi ruperilor de nori din ultimele zile. 
în Rh'iera italiană, furtuna a desrădăcinat arbori, 
a rupt acoperişurile caselor şi a nimicit comuni
caţiile. La Sestriponente, un şantier naval a fost 
aproape complet distrus de puternicile valuri. 
Asemenea în Germania. 

B I B L I O G R A F I E 

Recomandăm ven. preoţimi următoarele cărţi 
publicate: Pr. Ioan Ştefan Popescu dela biserica 
sf. ap. Andrei în laşi: 1. Moţiuni liturgice sau 
explicare pe scurt a serviciului divin, preţul 30 
lei. 2. Răspingerea învăţăturei ereticilor, preţul 9 
lei. 3. Povăţuitorul creştinului ortodox în timpul 
sf. liturgii, preţul: broşat 20 lei, legat 40 lei. Căr
ţile se pot conanda dela d-1 Mihail Vîeru, Iaşi, 
strada Păcurari Nr. 123, care acordă un rabat 
de 2 5 % pentru colportaj. 



PARTEA OFICIALĂ 

Ordin. Nr. 5 2 6 6 / 9 2 7 . 
Urcându-se pe tronul României M. S. 

Regele Mihai I., până la noui dispoziţiuni 
formula de pomenire a. M. Sale la Sf. 
rugăciuni es te : „Preaînălţatului şi binecre-
dinciosului nostru Rege Mihai I., cu toată 
augusta familie regală." 

Patriarh Miron m. p. 

Nr. par. 4 2 / 1 9 2 7 . 3—3 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parochial ortodox român din 

comuna Berghia, judeţul Mureş, dă în între
prindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea bisericei, conform planului şi devi
zului aprobat deja de Ven. Consistor epar-
chial cu Nr. 2 4 4 5 / 9 2 7 . şi învită pe cei 
Interesaţi, ca până în 17 Iulie a. c. oara 
12 a. m. să-şi înainteze consiliului paro
chial oferte înscris închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaş zi la ora 
2 p. m. 

Comuna bisericească va da numai bani. 
Deci atât materialul necesar, cât şi lucră
torii şi transportul cad în sarcina antre
prenorului care va lua lucrarea. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu
merar, hârtii de valoare, libele de bancă 
acceptabile, sau imobil liber de sarcini, 
de cel puţin 1 0 % asupra preţului total din 
deviz, care e de lei 6 6 1 . 9 2 3 - 5 0 . 

Planurile proiectului de deviz şi condi-
ţiunile speciale de executare se pot vedea 
la oficiul parochial ortodox român din Berghia. 

Consiliul îşi rezervă dreptul de-a încre
dinţa zidirea bisericei, fără considerare la 
preţuri şi condiţii, aceluia dintre oferenţi, 
care va prezenta mai multă garanţie şi 
soliditate. 

Epitropia nu supoartă spesele de parti
cipare la licitaţie. 

Berghia, la 18 Iunie 1927. 

Mihail Chibelean, Oltean Vasilie, 
preot. ort. rom. epitrop. 

Văzut: Ştefan Rusu, 
protopop. 

Nr. 7 2 5 / 1 9 2 7 . 3 — 3 . 

Concurs. 
Pentru aprovizionarea alimentară a In

ternatului Academiei Teologice din Cluj, 
Str. Nic. Bălcescu Nr. 21 pe anul şcolar 
1 9 2 7 — 1 9 2 8 , publicăm concurs cu termen 
de 4 5 zile dela prima apariţie în „Renaş
terea", pentru: 

1. Grâu, calitatea intâi cu cel mult 3 % 
"corpuri străine un vagon şi jumătate. 

2. Porumb, calitatea întâi, un vagon. 

Oferte închise se vor adresa Consiliului 
Eparhial Cluj, Str. Iuliu Maniu 36. în ter
menul indicat. 

Cluj, la 2 8 Iunie 1927, 

Consiliul Eparhial. 

1—3 Nr. 2 9 5 / 1 9 2 7 . 

C O N C U R S . 

Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 
Soporul-de-Câmpie, aparţinătoare ' acestui 
protopopiat, se publică din nou concurs cu 
termen de 3 0 zile în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. Salar dela Stat conform cualificaţiunii 
pentru parohie de cl. IlI-a. 

2. Sesiune parohială 32 iugăre cultiva-
bile. 

3. Locuinţă în natură corespunzătoare 
şi supraedificatele recerute. 

4 . Câte o ferdelă de cereale şi o zi de 
lucru dela fiecare familie. 

5. Stolarele uzitate conform recerinţelor 
timpului. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze petiţiile instruite în ordine sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu prea
labilă încunoştinţare se pot prezenta în 
parohie spre a celebra, cuvânta şi face 
cunoştinţă cu poporul. 

Oficiul protopopesc ort. rom. 
în conţelegere cu oficiul parohial. 

Turda, la 6 Iulie 1927. 

Jovian Murăşan, 
protopop. 



Nr. 1 4 7 — 9 2 7 . •1—3 

CONCURS REPEŢIT . 
Neprezentându-se pentru postul de pa

roh din Şieu-Sfântul cereri instruite încât să 
poată fi acceptabile pentru această paro
hie — Şieu-Sfântul, — care e de clasa a 
Ilî-a cu filia Şintereag, în protopopiatul 
Bistriţei, prin aceasta se publică un nou 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în revista „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat conform cualificaţiei. 
2. Casă par. cu supraedificate economice. 
3. Sesiune parohială 32 iugăre. 
4 . Dela fiecare cap de familie luat în 

lista alegătorilor câte 2 măsuri de 2 0 litri 
de cucuruz sfărâmat şi câte una zi de lu
cru ; iar din filie toate aceste dela 12 familii. 

5. Venitele stolare obişnuite după vre-
mile de azi. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile împreună cu documentele de cua-
lificaţiune la oficiul protopopesc ortodox 
din Bistriţa, şi aceia, ale căror cereri vor 
corespunde tuturor cerinţelor, cu prealabila 
încuviinţare a protopopului, se vor putea 
prezenta şi în parohie spre a-şi arăta ap
titudinea şi a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ort. român în înţele

gere cu Consiliul parohial. 

Bistriţa. 10 Maiu 1927. 

Grigore Pletosu, 
protopop. 

Nr. 3 6 7 / 1 9 2 7 . 3—3 
C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pos
tului de paroh de cl. ÎL în parohia Valea-
Largă din protopopiatul Luduş cu termen 
de 3 0 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Parohia are: 
a) Suflete: 4 6 3 . 
b) Sesiune parohială 32 jugăre pământ bun. 
c) Salar dela Stat conform pregătirii 

respectivului preot numit. 
d) Casă parohială nouă. 
e) Stola îndatinată. 
Ceice doresc a fi numiţi la acest post 

îşi vor înainta oficiului nostru în termenul 
fixat cererile înzestrate cu documentele 

prevăzute la Art. 4 şi 11 din Regulamen
tul în vigoare. 

Luduş, la 22 Iunie 1927. 
In înţelegere cu consiliul eparhial. 

Romul Popa, 
protopop. 

Nr. 2 6 1 — 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S . 
Pentru întregirea postului vacant de 

preot din parohia de cl III. Bozna aparţi
nătoare protopopiatului Unguraş, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea." 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură. 
2. Sesiunea parohială întregită prin re

forma agrară. 
3. Una zi de lucru dela fiecare casă. 
4 . Stola obicinuită în partea locului. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile instruite conform normelor în vi
goare oficiului meu în terminul deschis şi 
pe lângă observarea dispoziţiilor reglemen
tare se vor prezenta în parohie pentru a 
celebra şi a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 3 0 Iunie 1927. 

In înţelegere cu consiliul parohial. 

Ppop I. Ghmriţan. 

NOVOTNY 
F o n d a t : 

1872. 

TifliSOARA Strada 
Lunei 4. 




